Stufe 2 Vorausdenken

3. Auflage 2020

Die Seitennummer und den Titel der Aufgabe schreiben wir 3: Fesselung: A (oder B, C...).

Die meisten Seiten im Arbeitsheft haben 4 Reihen und 3 Spalten. (4-2) bedeutet dabei: vierte Reihe, zweite
Spalte.

3: Fesselung A
1)1. Exfo Egf82. K7
2)1. £e2 Bxc32. BEdl
3)1. £e3 2c52. Eb5 (2. Ec7 HHdb)
4)1. Wh3 h5 2. Wh4
5)1. Wb3 5 2. Wa3
6)1. .. 2142 Wxc3 Hc7
7) 1. 0-0 &Hxcd 2. Waq (2. ... d5 3. exd6)
8) 1. Wxh7 Wxf4 2. £.03
9 1...g62 Wxg6 Bg7 (2. ... Hg8 3. Wed wegziehen und das Matt auf g2 decken ist Stufe 2. Eine Stufe
3 Losung ist 3. Exh7+ Exh7 4. Wxf6+ mit Dauerschach)
10) 1. He5 We52. Wel! (2. Wd2? Hh3+)
11) 1. f6 2xf62. Ef4! (2. Ef1? Eal)
12) 1. dxe5 £xc52. Wel (2. We2? 2 xf2+ 3. Hxf2 Wxc2) 2. ... £x2+ 3. Hxf2

4: Material gewinnen A
1)1, Wxh6 Wxg6 2. Wxg7 (2. Wh8+ &f7) (zweifacher Angriff dank Rontgendeckung)
2)1. De3 Wes 2. 4 (2. DHxd5? Wal+; 2. Wxd5? Wel#) (Ausschalten der Verteidigung)
3)1. ... Exc52. Ed2 Wxcd (2. ... Exc4? 3. Hd8+) (zweifacher Angriff)
4)1. Hxa7 Bxc3 2. Hxc8+ Hxc8 3. Exc8 (zweifacher Angriff dank Rontgendeckung)
5)1. &4 £e52. Wxg3 (2. £xg3? 2xg3)
6) 1. c4+ bxc3+ 2. &xc3+ (Doppelangriff dank eines Abzugsschach)
7)1. Wd3 Ec82. £xa6 (2. £xe6+ Hxe6 3. Wxa6 Hcl+) 2. ... Ecl+ 3. Wl (schlage eine ungedeckte

Figur)

8) 1. W3+ He82. Hxel dxel W 3. Wxel (zweifacher Angriff dank Rontgendeckung)
9)1. 2b3 Ed7 2. Ec8+ g7 3. fxe5 (Zwischenzug)

Routenplaner

(4-2) (4-3)
Hg7 Hd2
Bco Eh2
Hg5 Hg7
247 L2e2
£e8 £14
Aes ANed

5: Material gewinnen B
1)1. Ed8 &h7 2. Wxe8 Hxed 3. Exa8 (Zwischenzug)
2) 1. L.c4+ &d6 2. 2xb3 &xc5 3. &xf7
3)1. Ed8+ &h7 2. Wg8+ (Doppelangriff)
4)1. Wds5+ Ef72. £xg7 (2. Wxc6? £xh6) (Doppelangriff + Zwischenzug)
5) 1. &b4 Dd2 2. & cd+ (Zwischenzug)
6)1. Wa7 Wbs 2. Wxb8+ (2. Exd7? Ebl1#) 2. ... Exb8 3. Exd7 (Zwischenzug + schlage eine
ungedeckte Figur)



7)1 ... Bc82. 2xe5 15 3. Wxd4 Hxe5 (Zwischenzug)

8) 1. nd6 L7 2. Hxc8 (2. Exc8? £xd6) (zweifacher Angriff)

9)1. &Hd6 £.xe52. D7+ (2. DHxc8? Ef1#) (2. Exc8? £xd6) 2. ... g8 (2. ... Exf7 3. Exc8+) 3. Hxe5
(Doppelangriff)

Greife sicher an

(1-3) (2-1)
216 AT
215 £h6
£h4 212
MNeb Da4
Hbl Hdl
MNeb el

6: Material gewinnen C
1)1.d7 Hxd7 2. £15+ Hh8 3. Wxd7 (Zwischenzug)
2)1. Weob He7 2. W5+ g8 3. Wxcd+ (Zwischenzug)
3)1. Wd6 HEaxb7 2. Exb7 Exb7 3. Wxb8 (zweifacher Angriff dank Rontgendeckung)
4)1. &al 215 2. 8D+ (Doppelangriff)
5)1. Ed8+ &h7 2. Wxc5 (Whs# ist illegal) 2. ... Exc5 3. Exa8; auch 2. Eh8+ Exh8 3. Wxc5 gewinnt.
(Ablenken+Material)
6)1. .. Dc62. 213 Hxd4 3. £xd5 He2+ (Doppelangriff)
7 1. &d6 Eel+ 2. &2 (Doppelangriff)
8)1. Eafl Ehf8 2. Exf8 Wxh4 (2. ... Wxf8 3. ExfR) 3. H 1{7# (Ablenken+Material)
9)1. Wxed4 Hxad 2. We2 Wd7 3. Hc8+ (Doppelangriff)

Schlage eine ungedeckte Figur

(4-2) (4-3)

Wxg6 & xb4
Wxh4 Hxf5
Wxd5 Wxg6
Wxcd Wxc4
Wxd4 Wx 8
Wxed Wxe2

7: Verteidigung ausschalten A
1)1. £d6 He8 2. 2b4 gewinnt Mad (Wegjagent+Material)
2) 1.4 &c6 2. 2xc6 £xc6 3. Exe7 gewinnt &.e7 (Schlagen+Material)
3)1. £b5 £.d7 2. e6 gewinnt A c6 (Ablenken+Material)
4)1. Exd8 Exd8 2. h5 gewinnt &7 (2. ... h6 3. Hxe6) (Wegjagen+Material)
5) 1. ...b5 2. &e3 &Hh7 gewinnt He3 (Wegjagen+Material)
6)1. Echl Eh82. 2xg6 HExh5 (2. ... &xg8 3. Exh8) 3. £ xh5 (Schlagen/Ablenken+Material)
7)1. Ed4 b6 2. Ef4 Ke6 (WegjagentMaterial)
8) 1. Wxg7 g6 2. HNe5 (2. ... WeT 3. Hxg6) Dxe5 3. Wxh8+ (Ablenken//Schlagen+Material)
9)1. ... »b4 2. Efal Hxc2 3. Wxc2 Lxb3 (Schlagen+Material)
10) Zeichnung
11)1. Ed7 W5 2. £2.e3 AcT (Wegjagen+Material)
12) 1. We2 Wxd4 2. Hdl Agd (Wegjagen+Material)

8: Verteidigung ausschalten B
1. ... W8+ 2. Hbd Hc2+ gewinnt We3 (Wegjagen+Material)
2)1. Wc2 215 2. g4 gewinnt Med (Ablenken+Material)
3) 1. a5 Eb8 2. bxc6 gewinnt £.d5 (Schlagen+Material)



4)1. Ec7 Ec82. g4 hxgd 3. hxgd gewinnt X e8 (Wegjagen+Material)
5)1. Exc7 Ec82. £b5 Wxb5 (2. ... Wd8 3. Wxf7+) 3. HAxc8 (Wegjagen+Material)
6) 1. b6+ Hc7 2. Dxd7 Exd7 3. Wxf8 (Ablenken+Material)
7)1 g5 W7 2. Hxf7 Wxf7 3. Wxd8 (Wegjagen+Material)
8) 1. &xc6 &d4 2. He8 gewinnt Md4 (Wegjagen+Material)
9) 1. h4 &Hf3 2. Hc2 gewinnt A3 (Wegjagen+Material)
10) 1. Wel+ W8 2. & cd+ (2. £h7+? &xh7 3. Wxf8 Edl+) 2. ... &h7 3. Wxf8 Edl+4. &f1
(Wegjagen+Material)
1)1 Bg2 Wes (1. ... Wh3? 2. Hxg5+) (1. ... W42 2. Wxfd) (1. ... 52 2. Hxg5+) 2. Hxgs+
(Ablenken+Material)
12) 1. c4+ &d4 2. Bgd+ (2. Bd6+? &c5) (Wegjagent+Material)

9: Matt / Visualisieren A
1) 1. H)b7 b5 2. Wed#
1. Hb7 Hxb7 2. WclH
1. Hb7 £xb7 2. Was#
1. b7 b5 2. WeoH
2) 1. Dh5 &Hxh5 2. Le8#
1. &Hh5 &h7 2. Lc2#
1. Hh5 Hf5 2. WieH
1. Hh5 Hf7 2. Wel#
3)1. £.g3 a52. Wb5#
1. ©g3 £b72. Wde#
1. £¢3 &d72. Wel#
1. £g3 b6 2. WeT#
4)1. Wo2 Bes5 2. Wed#
1. We2 Hc3 2. &foH
1. Wo2 BHe52. 2 02#
1. Weo2 el 2. WiH
5)1. W3 d2 2. Had#
1. W3 d4 2. Wf7#
1. Wf3 Hb3 2. Wxd5#
1. W3 Hd4 2. Wi4#
6) 1. Hc5 e7 2. Whas
1. Be5 g7 2. Whe
1. Hc5 dxe5 2. Weo#
1. 5 g5 2. Dedi

Matt? Ja oder nein

(4-2) (4-3)
nein nein
ja ja

nein nein
nein nein
nein nein
nein ja

10: Matt / Visualisieren B
1)1 Wh7 g1 2, Weo#
1. Wh7 g18) 2. Who#
1. Wh7 {5 2. Wa7#
1. Wh7 &gl 2. &c5#
2)1. Hd4 16 2. Hxcat



1. Ed4 £d52. Wha#
1. Bd4 £b52. Wa7#
1. Ed4 &xd4 2. Wes#
3) 1. &c5 &3 2. Dadi#
1. &5 &l 2. Hd3#
1. HHc5 dal 2. 2.d4#
1. &5 a3 2. Hica#
4)1. &ca d5 2. WiTH
1. D4 &d5 2. Wdo#
1. Dcd Hf5 2. Wxd7#
1. &Dcd d6 2. Wf7#
5)1. £.a3 &d6 2. HLed#
1. £a3 &d8 2. Hd4#
1. £a3 &f6 2. Efa#
1. £a3 SR 2. Hga#
6)1. Had docd 2. Wd3#
1. BEad d5 2. W4
1. BEa4e52. Wd3#
1. Ea4 &Hc5 2. bxes

Matt in einem

(4-2) (4-3)

W £34# Wa7#
‘%’gS# W R#
Wa7# W74
Wq7# Wes#H
RW# RE# HEf8#
Wa7# 8 f3#

11: Doppelangriff A
1) 1. dxc5 £xc5 (1. ... »nd7!) 2. Wad+
2)1. Edl HExc2 2. Wf5
3)1. 2xa6 Hxa6 2. Wb7
4) 1. Wxa5 Hcl 2. Wd2+
5) 1. Hac3 Wxa3 2. Hb5 Wa2 3. Hxd4
6)1. Hadl Wc62. 2e7
7)1 W3 Hes (1. ... dS!) 2. Wis
8)1....b52. Hd2 £c2
9)1. &HHd4 Ec32. Hb5 a6 (2. ... Eb8 3. HicT#) 3. Hxc3
10) 1. d5 £.xd5 2. Wd4
11) Zeichnung
12) Zeichnung

12: Doppelangriff B
1) 1. .. b52. h5 We5+
2)1. &c3 HDe52. Bxf5+1
31 .. 72, 54 Hed
4)1. Exf4 Hxh4 2. Hgd+
5)1. &5 Bxe5 2. Hd3
6)1. ... Abd4 2. Hc3 Heb
7)1 Bd2+ &e72. He2+
8) 1.b5 Exa3 2. Wb4
9) 1. W4 &xb2 2. Wha



10) 1. ©h2 Hxc2 2. Wa3
11) 1. We3 @xg52. Wcs
12) 1. Wxed &152. HeT+

13: Doppelangriff C
1)1 Wb+ Hf7 2. W4+ (2. Wa7+? He7)
2)1. Wd4 HH16 2. Wb+ (2. Wds+? Wes+)
3)1. Bd2 Exd52. W2+ (2. Web+? 2.17)
4)1. Wb3 Hxg2 2. Wh3 (2. Wxd5+? 2.¢6)
5)1.h3 He5 2. Wg3 (2. Wd6? Hes)
6)1. W3 Hxb2 2. We3 (2. Wes? £a3)
7)1 Wxe5 Exa3 2. Wes (2. Wd6e? Hc3) (2. We7? Hcl)
8) 1. Wxf7 Wxf7 2. HHfd6+ (2. Hed6+ Sc7 3. DxfT £xf5) 2... &7 3. Hxf7
9) 1. W3 &72. W3 (2. W62 He6)

Doppelangriff
(4-2) (4-3)
Wed+ Wh7+
Wed+ Wel+
We2+ Woo+
We3+ Wod+
Wh+ Wa3+
Wb+ Wog+

14: Clever Schach parieren A
1)1. £xc5 2xe2+ 2. Hxe2 (2. Wxe2? Whi#)
2)1. ... Wf3 2. DHxh7+ g8 (2. ... e7 3. WcT#)
3) 1. ofl Wd3+2. gl (2. el Las#) 2. ... Wdl+ 3. Hel
4)1. £gl HExed+2. &3 Exh4 3. &xc5
5) Zeichnung
6) 1. Wa3 Hh3+ (1. ... D3+ 2. Shl) 2. hl (2. Sfl Wb5+) 2. ... Hxf2+ 3. Sgl
N1 g2 (1. gd Heg7+2. Hf5 Hf8+) 1. ... Eg7+ 2. Shl (2. ©f2 Hd3#) 2. ... Eh8+ 3. Eh2
8) 1. &Hd3 Le5+ 2. Hxe5+ (2. 4?7 Wxe2)
9)1. Wxd4 Was+2. b4 We7 3. Wxgd
10)1. Wxbl Wcl+2. Edl
11) 1. ¢5 Wd4+ 2. &e3
12)1. ... a7 2. Wdd+c5 (2. ... Wxd4 3. 2xd4+ c5 4. &xc5#)

15: Clever Schach parieren B
1) 1. &Hxc5 Wds+ 2. e4
2)1. ... Exgd 2. Dc6+ B (2. ... 2e8 3. Hd8#)
3) 1. ... fxe5 2. &cd+ Hd5 3. £2xd5+ &h7
1. .. £c62. Bds+ ST
5)1. ... Exc32. Wg3+ Ngd+
6)1. ... Hc82. Wxc8+ Hxc8 3. Hxcl+ WY
1. ... Wa52. Wel+ Wds (2. ... HExc8 3. Exc8+ Wd8 4. Exd8#) 3. £xd8
8)1. Exbl Wxbl+ 2. Wdl+ (2. Edl Eel+)
9) 1. Exd6+ cxd6+ 2. £d2 (2. bl el W+)
10)1. ... Exe52. Wed+ 2e6 3. We3
11) L. Wxb6 W8+ 2. L)d6+
12)1. Hee2 Hxg2+ 2. Wxg2 Hxg2+ 3. Hxg2



16: Clever Schach parieren C
1)1 ... &5 2. Wb+ c6
2)1. ... Exg32. &ed+ b
3) 1. bh5 g6+ 2. Wxg6 (2. ogd h5#) (2. doxh6 Wha#) 2. ... fxg6+ 3. Bxgb
4)1. .. Sh72. Wc7+ Ed7 (2. ... h6 3. Wh2+) (2. ... g8 3. We7#) 3. Wxd7+ Hh6
5)1. 2xc6 2c5+2. £d4 £xd4+ 3. Shl
6) 1. ... Wxdd 2. Wds+ Beb (2. ... ©c6 3. WeTH) (2. ... Des 3. WeT#)
7)1. Ed3 Nda+ 2. Wxd4 (2. cxd4 Wxd7) (2. Exd4 cxd4)
8) 1.7 2b6+ 2. Wxb6 (2. g3 Was#; 2. g2 Wxe2+; 2. Hfl Wdl+
9)1. &Hd6 £h5+2. g4 2 xgd+ 3.3
10)1. ... Exa2 2. Wb3+ &c8 (2. ... a7 3. Wxa2+) (2. ... &c6 3. Wb5+ Hd6 4. Wds#H)
11) 1. b5 Wed+ 2. Hal (2. a2 Wds+) (2. cl We3+)
12) 1. ... W7 2. Wag+ Hh7 (2. ... W8? 3. Wd5+) 3. Wed+ Wo6+

17: Blindschach / Kurzpartien A
2: 3..%8xe5  4.Hxd5 3. &xg7

3: 4. 5Dxd4 4. HDxe5 4. .. Wxg5
4: 4. 2xb7 4. Wxod 4, Wxod
5: 4. .85xg5 4. dxe5 4. 2xg7
6: 4. Wxg7 4.... 2xf4 4. Hxb4
7: 5.dxc5

8: 5.exf6

9: 5.dxc6

18: Taktik in der Eroffnung A

1)1. W3 g6 2. We3 (Doppelangriff)

2) 1. Wxb5+ ¢6 2. exf6 (Zwischenzug)

3) 1. £.xc6 bxc6 2. Wd4 (Doppelangriff)

4) 1. e6 We7 2. W7+ Wx{7 3. exf{7# (Matt in zwei)

5) 1. ... b5 2. £.xb5 Wb6 (Doppelangriff)

6) 1. ... dxe4 2. Dxe5 Wa5+ (Doppelangriff)

7)1. £b5+ &d8 2. Hel (Fesselung)

8) 1. We2 &xf3 2. Nf6# (Matt in einen durch Doppelschach)

9)1. Wxb7 W6 2. 2b5 (Fesselung)
10) 1. b4 £b6 2. Hxb6 £.xc4 3. Dxcd (3. Dxa8 Wxa8 gewinnt weniger Material) (Abzugsangriff)
11) 1. £2e6+ 2xe6 (1. ... b8 2. Wis+) (1. ... fxe6 2. WcT#) 2. Wxg2 (Ausschalten der Verteidigung)
12) 1. ... Hxd4 2. Wxg7 xc2+ 3. He2 Wd3# (3. ... Dxal 4. Hxed) (Matt in zwei)

19: Taktik in der Eroffnung B
1) 1....d5 2. exd5 £.c5 (Fesselung)
2) 1. &c3 Hxd4 2. Wad+ 6 (2. ... ¢6 3. Wxd4) 3. Wxg4 (Doppelangriff)
3) 1. De5 Hixe5 2. Wxa7+ &8 3. Wal# (Ausschalten der Verteidigung)
4) 1. 3 B xb2 2. 0-0-0 (Doppelangriff)
5) 1. He5 Wg5 2. &3 (Ausschalten der Verteidigung)
6) 1. Hc4 do6 2. e5 (Abzugsangriff)
7) 1. Wxf7+ Qxf7 2. D6+ gxf6 3. L xf7# (Matt in zwei)
8) 1. &Hh4 5 2. Wh5+ Le7 3. DI5# (Matt in zwei)
9) 1. ... ¢5 2. dxc6 £.c5 (Ausschalten der Verteidigung)
10) 1. ... hxg5 2. hxg5 Wxf2+ 3. Wxf2 & xf2+ 4. Hxf2 Exhl (Zwischenzug)
11) 1. Hxe5 Wxe5 2. Hd5 (Abzugsangriff)
12) 1. ... cxd5 2. £xd5 (2. Wxd5 &b6 3. Wxds Exds) 2. ... &Hf6 (Doppelangriff)



20: Matt / Visualisieren C
1) 1. We2+ &3 2. Hed#
1. Wed+ Hal3 2. & c5#
1. We2+ dal 2. &.d4#
1. We2+ Gel 2. Le3#
2) 1. Wf5 Bh6 2. Wxh7#
1. Wf5 Hha 2. Whi#
1. W5 Hxg5 2. Wxg5#
1. W5 oHf6 2. Hf3#
3) 1. Wd7 e 2. WdeH
1. Wd7 &a3 2. 2do#
1. Wd7 dxas 2. WhHs#
1. Wd7 &c3 2. Lel#
4) 1.3 gl 2. f4#
1. 3 &Hd4 2. WHe#
1. f3 &H\f4 2. d4#
1. f3 f4 2. Wes#
5)1. 2.4 2xh6 2. Lh5#
1. £ g4 BHxh6 2. Wie#
1. 2.¢4 7 2. WeobH
1. £g4 2a32. Wo7#
6)1. B 13 g5 2. K f4#
1. B3 152. Be3#
1. Ef3 fxe5 2. Wd3#
1. BEf3 &xf3 2. We2#

Matt? Ja oder nein

(4-2) (4-3)

ja nein (2 g7)
nein (£h6)  nein (&cl)
nein (9xe8) nein (2.b8)
nein (&g7) ja

ja nein (&xb6)
ja ja

21: Matt / Visualisieren D
1) 1. &H)d6 Bxd6 2. Who#
1. d6 b6 2. Dd5#

1. Nd6 &d8 2. Was#

1. &Hd6 b8 2. c7#

2) 1. Wel DHxgd 2. Wed#
1. We8 hxgd 2. Wh#

1. We8 &xg42. Wel#

1. Weg &1 2. Wxh5
3) 1. ¢4 dxc3 2. Exc3#

1. c4d3 2. Wds#

1. c4 D42, WeT#

1. c4 Dxcd 2. Whs#
4)1. Wod c4 2. WdaH

1. Wes Hes5 2. Wxgs#

1. W5 e5 2. ca#

1. Wo5 O3 2. Wed#
5) 1. Wh b3 2. Wh2#



1. Wh2 &c5 2. Wdo#
1. Wh2 xe3 2. Wia#
1. Wh2 a3 2. Wes#

6) 1. Hg5 &xh6 2. H5#
1. B g5 &f6 2. Des#
1. Hg5 ©h8 2. £b2#
1. Hg5 8 2. g7#

Matt in einem

(4-2) (4-3)

Hb7# W
Wde# B\c6#
W84 L3t
Hre6# Dt
gdt Wes#
g7H WhaH

22: Abzugsangriff A
1)1 £e3+ &d6 (1. .. ©bS5 2. catt) 2. e5+
2) 1. b4 Wd5 2. ed
3) 1. b4 &Hd7 2. d6 Wxd6 3. £2xb7
4)1.e5 Exd4 2. Hce2
5)1. ... Wxb7 2. Wed d5 3. cxd5 £.xa3
6)1. £b2 Was2. b4
7)1, Ed4 b3 2. e5+
8) 1. Hxe6 Wd7 2. Exh6 gxh6 3. Wxd7
9) 1. 4 £c6 2. &eb
10) 1. He3 £xc6 2. H)1d6
11) 1. cxd5 £.xd5 2. e4 £2xb3 (2... &b7 3. exd5) 3. L a6#
12)1. £.c2 Hexed 2. D5 Ha7 3. Lxed

23: Abzugsangriff B
1)1. fxe3 £032. £b6+ (2. £a5+7 £.16)
2)1. Bdl+ Le8 (1. ... ©c7? 2. Wd6#H) 2. 2.c6+ (2. £xg6+ Dxgb) 2... Dxc6 3. Wxhd
3) 1. Wh8+ de7 2. Dcb+! (2. D5+? 2.xf5 3. WdB+ de6) 2... Exc6 3. Wds#
4)1. £b3 Wa3 2. £g8+ (2. £c2+? Hxc2)
5)1. 2d5 BEd8 2. 2b7 (2. £xf7+? Exf7+)
6) 1. Exc8+ &Hxc8 2. 2b5 (2. £.g4? Wco; 2. £2a6? Wd7)
7)1 We3 2g42. Hes+ (2. Dxe7+? Exe7 3. Wxc8 £.xc8) 2. ... dxe5 3. Wxc8
8) 1. Dxe7+ Wxe7 2. £h7+ (2. 2d5+? Heb)
9) 1. W4 Hgd 2. Dco+ (2. Dgb+? Hd)
10)1. ... £¢g7
2. Wh2 H3+ 2. Wbs N6+
2. Wxe7 Do+ / D5+ 2. We7 b5+ / Deb+
2. Wel A2+ / D3+ 2. We5 b3+ / Deb+
2. Wos5 N3+ / Heb+ 2. Wo3 He2+ / D5+
2. Weq Ne2+ 3. a2 Hc3+
2. Wds b5+ 3. &bl Hic3+

24: \erteidigung gegen Matt A
11.e7 Ef5(1.... Eh82. e8W) 2. He5
2)1. ... £xc62. Exc6 Wb5
3)1. bd4 HEg32.e5



4) Zeichnung

5) Zeichnung

6)1. ... Wxdd 2. Whs £5

7)1 Sfl B8 2. c3 (2. He2? Whi) (2. ©e2? Exf2+)

8) 1. Ea3 Hh3 2. £e5+ &c8 3. Exh3

9) 1. Wxc7 Wxd4 2. £e2 Wal 3. &f1
10)1. £xd6 Hed 2. 2 b4+ dxad 3. Lel
11)1.... Ef82. Wo4 Hg8 (2. ... 26?7 3. Wd4+) (2. ... Exf7? 3. Wxc8+) (2. ... Wxgd? 3. Hxf8#)
12) 1. e5 Bh6 2. &fl

25: Verteidigung gegen Matt B
1)1 Wxbl Exg7 2. Wb8 Hh7+ 3. Wh2+
2) 1. Wxa2 (1. W4+ Hg6) (1. Who+ Hf5) 1. ... Wh3 2. Wa6+ g7 3. Wil
3)1. Exh6 Hg3 2. g6+ Exgb 3. Hxgb
4)1. .. g82. Wph7 Wh8
5)1. a2 Wdl 2. b3 (2. D6 b3#) (2. Wbl Wad#)
6)1. .. Wxed 2. Whe &h7 (2.... He6? 3. Whet) (2. ... Wh5? 3. Wa7#)
1. ... Bxc2 2. &5 6 (2... £xf5? 3. Hes#) 3. We3
Q) 1. .. W72 He We3
9) 1. f4 Hgxg2 2. &bl

Verteidigung gegen Matt

Das Beispiel unter dem Diagramm: &h3 & g4 Wd2 Afl g5

Der Bauernzug g4-g5 macht das Fluchtfeld g4. Wegziehen mit dem Konig funktioniert nicht:
Hh4? Whe#

(4-2) (4-3)

g4 (g3) a3 (a4)

bxc3 b3

£b7 &bl

Wa7+ Whi

xf2 Wh3

&bl g8+ (1. g8W? Wi+ 2. We7+ Wxg7#)

26: Doppelangrifft D
1)1 2h6+ £g7 (1. ... g8 2. Wa3) 2. Wa3+
2) 1. d5 &a5 2. W3
3)1. Eb3 Hxb2 2. Egxb7+ a8 3. Exb2
4)1. .. Exd3 2. BEdl Wd5+ (2. ... Exg3+? 3. hxg3 Wxc2 4. Ed8#)
5)1. D6 Eb7 (1. ... Hg8!) 2. DfR
6) 1. 2xc5 2h3 (1.... &hl 2. f4) 2. f3 Wxc5+
7)1.h4 Exe2 2. f3 b2 3. B 3#
8) 1. 2d4+ Ha52. Hc7 Hb4 (2... He8 3. £.c3#) 3. Hxb8
9) 1. Exd5 exd5 2. &Hf5
10) 1. &Hd6 Eb6 2. Exf7 Eb8 3. Exd7
1) 1...el1W 2. &xel Hxel
12)1. &d6 Hxe5 (1.... Ef1!)2. Ea7 (2. Eb7? &c8 3. Hc7+ &bY)

27: Doppelangriff / Visualisieren A
1. .. Exe32. Hcd
2.... Bb3 3. Has5+
2.... Bf33. Led+
2.... He8 3. Hdo6+
2) 1. De3+ deb 2. D8+



. x4 2. HHg2+
.. ©d6 3. N5+
.. &e7 3. Dgb+ (3. Df5+)
e3+ ed 2. Hc8
. Wxc8 3. Nd6+
.. Wbl 3. Hd2+
. WhH7 3. Hd6e+
.15
. W72 @a3#
.. Wo52. Hh7+
.. Wh8 2. Hd7+
. Le7 2. PHgd+
W42, ©a3+ Hg7 3.5h5+
@62+ Ges5 2. d4+
.. eb6 3. N4+
.. d5 3. Hfa+
. Ded 3. g3+
.. Bf5 3. DHg3+
He2+ &c5 2. d4+ &ds 3. Hf4+
. 1. Deb+ el 2. €5
.. Wag 3. HcT+
. W8 3. NgT+
.. Wd7 3. 2h5#
... ©d7 3. Hd4+
.. Wed 3. @h5+ &d7 4. HHics+
E.a4 Wos (1.... Wxad 2. 2e8+)2. Hal
.. Wxag 2. ﬁ,f%
. WbH3 2. Hd4+
o Weq4 2 He8+
L Wd52. 213
. We6 2. Hab+
.. Wh7 3. 206 Wxg64. Ha6+

3)

p—

!\’!\’!\’!\’!\’!\-"—‘N!\’!\’!\’!\’H!—‘!\’!\’!\’!\"—‘HPP'—‘!—‘?!\’!\’!\’?!\’!\’P

28: Doppelangriff / Visualisieren B
D11, .. He5
2. Wh3 Ad3+ 3. &fl D4+
2. Wadq Nd3+ 3. Hfl D5+
2. Wdl Nd3+ 3. 2fl Hb2+
2. Weq HHA3+ 3. &dl D2+
2)1. ... b4
2. Wh7 d5+ 3. ed Hfo+
2. Wb3 Nd5+ 3. Hed Hd2+
2. Wd]l Hd5+ 3. ded Hc3+
2. We2 Hd5+ 3. Ded g3+
3) 1. hd+ Bf5 2. S
.. Wb 3. HeT+
2 . Wdl 3. He3+
2. ... ed 3. Hxfo+
2....Dgb 3. D+
4)1. B g7 b52. b4
2.... We5 3. Hgb+
2.... Wel 3. Hg2+
2.... W 3, Hgb+



2....Wd8 3. Eh7+ &g5 4. Deb+
5)1. 3+ das5 2. g8
2. ... Wxb2 3. 3. HHicd+
. ... xb6 3. Hd5+
oo Wes 3. b3+
... Wd6 3. Yed+
L W3 3 b3+ xb6 4. Hds+
g4
2. Waq E {4+ 3. el HA5+
2. Was5 Hel+ 3. 2d4 HHcoH+
2. We3 Hel+ 3. e3 Hd5+
2. Wh3 Hf4+ 3. e3 Ef3+
2. Wal H 4+ 3. He3 Hc2+

NN NN

7 1. e4

l... Wag2 Hal+

l....Wc6 2. Hb3+

1....Wd8 2. Hb7+

l... Wa2 2 Hal Wxal 3. Hb3+
l... We52. Hal+ Wxal 3. Hb3+
l....Wes52. Hal+ &b4 3. Hd3+
l.... We52. Hal+ Sb6 3. Hd7+

29: Remis /Patt A

1) 1. cxd5 Wxd5 2. Wd3+ Wxd3 Patt

2)1. Bxa2+ Wxa2 2. Eb2+ Wxb2 Patt

3)1.g7 Ha82. g8W Hxg8 Patt

4) 1. a5+ a7 2. Wcs5+ WxcS Patt

5)1. Wxf5 Wxd6 2. Wd7+ Wxd7 Patt

6)1. Wb2+ Wba 2. c3 Wxb2 Patt

7)1. Exhl gxh1W 2, WeS5+ Wxe5 Patt

8) 1. He5 Wg7+ 2. Hf4 Wxd4 Patt

9) 1. Wxa2 Wxb7 2. Wa2+ dpxg2 Patt
10) 1. He8 Hxe8+2. g8+ g6 Patt (2. ... Exg8+? 3. hxg8W)
11)1. Eh4 2 (1.... £g32. Exh2+ £xh2 3. Hf2) 2. Eh5 Wxh5 Patt
12)1. Hg7+ de62. Hf7 (2. Hgl? fxgl L)) 2. ... ©xf7 Patt

30: Remis/Patt B
1)1.h3h52. BEc7 Wxc7 Patt (2. ... Wes 3. Hxe8 Patt)
2)1. g8W Sxc7 2. Wed+ (2. Wa2 Hxa2) (2. We2+ Hxg2)2. .. Hxcd Patt
3) 1. Wxfo+ £x16 (1. ... e8 2. Wxg7) (1. ... g8 2. Wxe7) 2. e6+ H1Y Patt
4)1. Bxf3 glW 2. Bg3+ Wxg3 Patt
5)1. b8 Wbl+ 2. &6 Wxb8 Patt
6)1. g3 2e6 (1. ... e22. &xh3 12 3. Exg2) 2. Exg2+ fxg2 Patt
71 £d6 c1W 2. & f4+ Wxf4 Patt
8)1. K f5 (1. Ehes Whe+ 2. Bh7 Wxes 3. B {7+ dxf7) (1. Hhh7 Wes 2. Hhd Wxg7#) 1
2. B 7+ &xf7 Patt
9) 1. &bl Hxb3 2. ed+ D g5 Patt (der e-Bauer ist gefesselt)

Matt (#), Patt (=) oder spiel (—)

(4-2) (4-3)
Patt Patt
&h7 &Hxb3

Matt Matt

oo W fS



Patt Patt
&d7 Ha8
Matt Matt

31: Material gewinnen: ja oder nein? A
1)1. Was5 Eb8 2. Wxad4 Wxd2
2)ja 1...Wxc52. Hfcl Wxf5 3. Exc7 Wxbl+
3) nein 1. 2e3 2172, Wxf7? Wdl+
4)ja 1.4 Wd8 2. 2xc6 Wdd+ 3. Hg2
5)ja 1... Hc82. &c7 Hxc7 3. Wds+ He8
6) nein 1. Decd W52, 2xd5? Wbil+ 3. Wil Wxf1#
7) nein 1. ... Wxf5+ 2. Hd3 Wxf4? 3. E13
8) nein 1... Ee8 2. Hxd6? £d3+ 3. gl Hel+
9)ja 1... W6 2. h5 Wxf4 3. Hxgb+ fxg6

32: Material gewinnen: ja oder nein? B
1) nein 1. &4 D6 2. 2xd6? Ded
2) nein 1. 2b3 We5 2. Wxd5? (2. £xd5? Wal+) 2. ... Wel#
3)ja 1. 2b6 Ede8 2. Exd7 Exd73. Exd7 Hel+4. &gl
4) nein 1. cxd4 Hxd4 2. Wxd4? Hel+ 3. Exel Wxd4
5) nein ... £d72. Haxb4?2 (2. Ebxb4? Exb4 3. Exbd Exf3) 2. ... Exb4 3. Exbd Exf3
6)ja 1. 2xc5+ Hxc5 2. Ebxb4 (2. Haxb4d Exb3)
Tja 1...&8xd5 2. Hxd5 (2. £xd5? £2xd5) 2. ... £xd5 3. &xd5+
8) nein 1...cxd5 2. £xd5? £xd5 3. Exd5 Exe2 4. &fl He7
9) Zeichnung

33: Matt visualisieren E
1)1 We4 HEa52. Exco#
1. Weq HEc52. Ed7#

1. Weq &5 2. B xco#
1. Weq Hes 2. Wxco#
1. Weq Hd5 2. We7#
2) 1. W4 fxg4 2. Wxgd#
1. Wf4 gxh5 2. DH02#
1. W4 o5 2. Who#
1. W4 Hxhs 2. Hf6#
1. W4 Hh3 2. Who#
3)1. Wg7 e5 2. WosH
1. Wo7 bxhd 2. Wods
1. Wg7 Hb8 2. Wh7#
1. Wo7 HEh6 2. Wad#
1. We7 Hxhd 2. & gd#
4)1. 2e8 exfd 2. Wed#
1. £e8d52. Wd7#
1. £e8 &d5 2. Wea#
1. 2e8 &e7 2. Wd7#
1. £e8 f52. 2d7#
5)1. Wd5 HExad 2. Wb7#
1. Wd5 dxad 2. Weo#
1. Wds5 a6 2. Ebd#
1. Wds Hc72. Eas#
1. Wds5 Hag8 2. Wd7#
6)1. £.b1 xbl 2. WeH



1. &bl a3 2. Wad#

1. &bl Hal 2. Wxb4#

1. £b1 b3 2. Wel#
1. £bl Ea3 2. We2#

Matt ausdenken

(4-2) (4-3)
Wal N3
Ha7 &6 &c2
b5 Hc7 Heb
b6 Hca &b6
£a6 fc7 Wh7
el Heo Wa6

34: Matt visualisieren F

1)L &)c6 26 2. Wk

1. Hc6 Bxc6 2. Wi7#
1. Nc6 £.d3 2. Hica#

1. D6 Deb 2. Wis#

1.
2)1.

W

N6 Hxco 2. WhHs#
Bd5e32. Hes

CHdScxd52. £4d7#
. 2d5 Ef52. Hdo#
. Bd5 &xd5 2. 2b3#
CHds Bf7 2. Wes#

We7 &2 2. Wxdo#

. We7 c52. DbSH
. We7 &h2 2. Wel#
. We7 d5 2. De2#
 We7 &Hes52. WaTH

Wag 2d5 2. ed#t

. Wag @e52. W3y
. Wag Hd4 2. Whe#
. Wag &d4+ 2. e3#

. Wa8 HdS 2. Wel#

We3 Hal 2. Wd2#

. We3 Hb2 2. Wel#
We3 Hc2 2. Welk
. We3 Hxe2 2. Wxe2#
 We3 He22. £b3#

ed dxe3 2. d4#

.ed 16 2. @ xd4#
.e4 Db6 2. L b8#H

.ed HHe52. Bd5#

.e4 d3 2. Wes#

ie oft Matt? (? x #)

(4-2)

1x
1x
2x
0x

(Wg7)
(Wed)
(Wel, We2)

£h3
Wbl
Hg8
Bal8
Bco
£.4d6

(4-3)

3x (Wg2, Wha, Whs)
2x (Weg, We7)

2x (Wal, Wa7)

2x (WS, Wh7)



3x (Wa7, Wd8, Wh) 2x (Dgb, Wh7)
2x (Wa5, Wb3) 1x (Wb7)

35: Test/ Mix A
1)1. Wxc6 Hac8 2. Who (Verteidigen durch wegziehen und decken)
2)1. Wxd6 Dgd 2. Wi+ h7 3. Wxg7# (Matt in zwei)
3)1...b52. &Hd2 £.d4 (Fesselung)
4) 1. Wxfo+ Hh6 (1. ... g8 2. Lc4+) 2. Ed4 We5 3. Ehd+ (Fesseln und Rontgendeckung)
5)1. We3+ W6 2. 218+ (2. £d4 Had+) (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken+Material)
6) 1. Wh5 fxe4 2. Wod+ (Ausschalten der Verteidigung: Schlagen+Material)
7)1 Wes Dde6 2. Lxf7+ oxf7 3. Wxc3
8) 1. .. Wxd4 2. W6 h6 (2. ... gd 3. WesH)
9)1.c4 £e62. Eal (Fesselung)
10) 1. a3 &c6 2. Exc6 bxco 3. Wxa5s
11)1. .. 2c42. Exe5 Wxfl1+ 3. Exfl Exfl1# (Matt in zwei dank Rontgendeckung)
12) 1. ... ¢5 2. dxc5 (2. Wxb5 2.xe4 3. Hxed Hxed) 2. ... 2xc3 (Abzugsangriff)

36: Test/ Mix B
1) Zeichnung
2) 1. £xf6 Wb+ 2. 2 d4 (Schach parieren: Material gewinnen)
3)1. £c5+ dxab 2. ¢4 a5 3. Ha7# (Matt drohen: Jiger heranholen)
4)1. Edxh4 £.g6 2. Exh7+ £xh7 3. Exh7# (Matt in zwei dank Rontgendeckung)
5)1. Ec5 W6 2. B g5+ (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen+Material)
6) 1. Wxg5 16 (1.... Wxb7 2. Wxd8+) 2. Wa5 (Verteidigen durch Gegenangriff)
7) 1. g7 d4+ 2. b2 (2. ©xd4? £b3) (2. ©c4? Had) (Freibauer)
8) 1. W5+ &6 2. WS (Doppelangriff: Dame)
9) 1. ...a4 2. &cl Whe (Doppelangriff mit zwei Figuren)
10)1. £c1 g52. Wa?2 (Fesselung)
1) 1. ... We5 2. W6+ g8 (Schach parieren: Matt verhindern)
12) 1. Hxd7+ &Hxd7 2. Exd7 Eg2 3. Eh7 (Verteidigung gegen Matt)

37: Zwischenzug A
1)1 &f2 d5 2. &b5+
2) 1. Hxf3+ &gd 2. Hh2+ (2. De5+ Hf5)
3)1. 2d3 £a32. Wc7
4)1.e5 £xa4 2. Hal Hed 3. Exad Hxd2 4. Hxd2 Hcl+ 5. HI1
5)1. 2c¢3 2e52.d4
6)1. Hcl £)d5 2. Wa3
7)1. HEabl Hc8 2. Wh5+
8) 1. ...d42. 267 £.d5
9)1. Eabl 2e32. W2

Greif alle Felder an!  Feld ? ist 3x angegriffen

(4-2) (4-3)
Wd2 g5
Wh2 c4
Weg hS
Wo6 e5
Wd1 b7

38: Zwischenzug B
1) 1. a5 &e5 2. Dgb+ (2. Hd3+ Hd4)
2)1. b6 £b4 2. Hf2+ (2. Ed7+ Heb)



3) 1. fxe5 &c5 2. Wed

4)1. We6 Exa2 2. Hf7

5)1. ... Excl 2. Exb7 Wc6

6) 1. D4 exd3 2. Wxe7+ Hxe7 3. Dxas

7 1. &He5 Hd8 2. g3

8) 1. e2 Hxf2 2. Hd4

9)1....d42. Hed Wds
10)1. &c3 Ec8 2. Wh3+ &h8 3. bxab
11) 1. Bed We6 2. Wed

12) 1. c4 &Hxd4? (1. ... Wxd4! 2. cxb5) 2. We8+ (2. cxd5? Dxe2+) 2. ... Hxe8 3. Exe8+ &g7 4. cxd5

39: Patt vermeiden A
1)1. &eb a2 2. Hal
2) 1. h6 &xh6 2. g8
31 .. Bxfl 2. &xfl &gl
4)1. Exb8b1W 2. Ha7+ &xa7 3. Exbl
5)1. g6 Hxb6 2. Hf6 Hab 3. h6
6)1. Wc2 d5 2. cxd6 Wxc2
7)1.e7 Dgb (1. ... gb+ 2. Hed) 2. e8H
8) 1. &gl (1. @ﬂ‘? HBel+2. 2 Hfl+) 1. ... Hel+ 2. Wfl (2. 2?2 Efl+)
9)1. ... Wxc8 2. c4+ Wxcd (2. ... Txcd 3. %’Xc&) 3. Wde#
10)1. ... 2c6 2. Hc5+ Hb5 3. Hed
1) 1. ... &xel 2. Exf3 Ehl+ 3. &xhl gxf3
12)1. ... Be8 2. Wds+ (2. Web+ Wd7) 2. .. &f7 3. g5+

40: Schlagen: ja oder nein A
1)1 &4 2xe3 2. Hxe3 Hcl+ 3. Bdl ()
2)1. Eacl He2+ 2. Wxe2 W4 ()
3)1. Ded d5 2. Exd5 Wxdl+ 3. Exdl Exdl# (9)
4) 1. cxd5 &Hxd5 2. xd5 (2. Exf6 Hxfo+ 3. Sf5 Sc7) 2. ... Exfa 3. 2xd6+ ()
5) 1. f4 HHxed 2. Wxed (2. Wf3) 2. ... b7 (%)
6) 1. Wd2 Hxf4 2. Wxf4 2.¢53. Hxg5 (9)
N1 ... Wxe52. Exe5 Hdl+ 3. Hxdl Exdl+4. el ()
8) 1. cxd5 exd5 2. £xd5 cxd5 3. Eb5# ()
9)1. Exf8 £.xf8 2. Wxf8 Wdd+ 3. W2 (&)

41: Schlagen: ja oder nein B
D1 ... 2xc22. Wxc2! He3+ (2. ... Dxfa+ 3. Wed) 3. Wed (&)
2)1. &xd6 Exd6? (1. ... Wes!) 2. Whe+ Hxh6 3. Exh6# ()
3) 1. &)xhd Hxhd! 2. i+ gxf3+ (&)
4)1. Bb8 Hixad? (1. .. Hicd!) 2. Eb3 (3)
5)1. Exc5 £xc52. Wxcs! (2. Wxa6 Wxd2 3. Wxb7 £xf2+) 2. ... Wxd2 3. Wcs+ (o)
6) 1. bxa5 Wxa5 2. Wxfo+! (2. Wxb7? Wal+; (2. 2xe5? Wxe5) 2. ... £xf6 3. 2 xfo# (&)
7)1 ... 2xc52. Exc5! Wxa3 3. Edc8 (&)
8) 1. .. £xc52. Exc5? We3 (9)
9)1. ... 2xc52. Exc5! We3 3. Ec8+ ()

42: Matt drohen A
1)1 WeS+ £e62. Wd6 (2. Wc7? Hd7) — 3. We7#
2)1. Bfl+ Ge5 2. Hhfe — 3. K154
3)1.c6 a2 2. b7 — 3. b8
4)1. £d3b32. £h7 — 3. B f5#
5) 1. W7+ Hh6 2. D2 — 3. Hxgd#



6) 1. b6+ axb6 (1. ... b8 2. Dxe6#) 2. Ha8 — 3. Hxb6#

7)1 Wxf3+ Hxh6 2. Wed (2. ... Wxced 3. DISH) — 3. DxIT# — 3. HI5#
8) 1. Wxh6+ g8 2. Nd7 (2. DHxed? £b7) — 3. Hxfo#

9)1. Exg7 gl=W 2. Hb7 — 3. Hbs#

Matt visualisieren

(4-2)

&c2 Ab7 €2a3 &as

1. b8 doa2 2. Wh2#; 1. ... €2ad 2. Wb3#; 1. ... a4 2. Wb2#

Dg6 Wh2 ¢doh8 & h6
1. Wh7 of8 2. We7#; 1. ... €2h8 2. Wh7#; 1. ... £g22 We7#

Hc6 Who doa6 & b2
1. We3 ¢oa5 2. Wald#; 1....b1A 2. Wbe# ;1. ... b1 W 2, Wals#

43: Matt drohen B
1) 1. Exg6o+ &h3 2. gl — 3. &f1#
2)1. &xcda22. g2 14 (2...al=W 3. & e2#)3. Let#
3) 1. f4+ h52.c3 — 3. 2d1#
4) 1. &Hxd7 a2 2. Hf8 — 3. Bh7#
5)1. Dxd8 2 2. Ee8 — 3. Deb#
6)1.d6c22. £e8 — 3. Hgb#
7) 1. Bhd+ Wh7 2. H)f6 — 3. B g8#
8) 1. Hxh7 e2 2. &b7 — 3. Hd7#
9)1. Exc7h22. Eg7 — 3. £d7#

Matt visualisieren

(4-2)

a5 WesS g1 b7

1. £h2 &d0a7 2. Whs#; 1. ... €c82. WcT#; 1. ... éoc6 2. Whs#

&dl Whil £g8 €#b2
1. Wds dobl 2. Whi# 1. ... d2a3 2. Wb3#; 1. ... doc3 2. Wd2#

6 W7 Ag2 dogd
1. Wb3 gohs 2. Whi; 1. ... defd 2. W4 ; 1. ... dohd 2. Wh3#

44: Freibauer A
1)1.c6 Hed 2. ¢5
2) 1. b8W+ 2 xb8+ 2. Hb7
3)1...d2 2. Wxd6 Hel+ (2. ... Bd7 3. Wbs+)
4) Zeichnung
5)1....c2 2. Wa3 (2. &d2 HHb3+) 2. ... HHb3
6) 1.¢c7 2e52. DeT+ (2. DHd6 £xd6+ 3. Lad L.xc7)
7)1 2c5 Hel 2. 23
8)1.c7 Wc22. Hal Wxc7 3. Eh8#
9)1.... Hgl 2. Hac5 Hel

10) 1. ... b3 2. bc3 Lbd+

11) 1. ... g6 2. HHxd6 e4

12) 1. &hd (1. ©h6? HEg6+) 1. ... Egl 2. &S



45: Freibauer B
1) 1. h6+ g6 2. h7 (2. &f3? dbg5) 2. ... xh7 3. Hxfb
2) 1. d7+ e7 2. We7 Wd2 3. dSW+
3)1.h7 a2 2. h8W (2. hxg8W alW) 2. ... al W 3. Wd4#
4)1.c7 Wel 2. WS+ (2. c8W? Whi#) 2. ... h8 (2. ... g6 3. Wd7+) 3. c8W+
5)1. g7 Exa7 2. He8 Hal+ 3. 2d8
6)1. Zf8+ Hh72. Hf7 &g83. Hxg7+ xg7 4. e8W
N1 £c6 Hed 2. 2d5+ (2. £xe4? H17) 2. ..Hh8 3. Lxed
8)1.e7 £132. ¢4 £xe4 3. 8 W
9)1. .. &xc72. &c3 &4 3. Hgde2
10)1. £c4 Hel 2.c7 He83. 2a6
1) 1.7 £082. 182 £e63. De7 £.b3 4. LoT#
12) 1.¢6 2b7 (1. ... el W 2. c7#; 1. ... £a62. c7+ Hc8 3. Leb6+ HbT7 4. c8W+) 2. ¢7+ Hal 3. c8W#

46: Verteidigung gegen einen Freibauern A
1)1 &d7 a2 2. ©e7 ©f5 (2. ... al W 3. L6+ Bf5 4. Sxal dgd) 3. £.16
2)1. &e3b22. Heb+ (2. Ebd axb4 3. £ed bxa3 4. 2bl Hed) 2. ... Hxe6 3. Led
3) 1. &xd5 b2 2. g3+ Hxg3 3. &5 Hxhd
4)1. Hxgd 22. g5 f1W 3. H 5+ Wxf5+ 4. Hxf5
5)1. £c6e52. 2hl (2. 222 2 3. &hl g2 4. 2xg2 &xg2 5. ©d3 &f3)
6) 1. Exf3e22. He3 Hxed+ 3. &d2
7)1. £b3 a2 2. £ g5 mit matt oder sonst 3. £xe5 (2. £.g7+ hebt das Patt auf, aber nach 2. ... &xg7
3. 2xa2 &gb 4. Hxe5 g5 verschwindet der letzte weiBe Bauer mit h7-h5-h4)
8)1. Hxb5a22. Ebl (2. Ea5 £b4+ 3. c2 £xa54. Hb2 £b6 5. Hxa2 £xf2) 2. ... axb1 W 3. £xbl
9)1. Hel Edl 2. dh2 Exel (2.... Ed2 3. dbgl)
10)1. £b1 h2 2. AR (2. g3 Lxg3+3. &d7 h1W) 2. .. &xf23. Led
11) 1. g5 a3 2. £h8 a2 3. gb+ Lxgb (3. ... g8 4. f7+) 4. {7 Sx{7
12) 1. ¢4+ a5 2. 216 elW 3. 2.3+ Wxc3+ 4. Hxc3

47: Verteidigung gegen einen Freibauern B
1) 1. 9d5 &d3 2. He3 dxe3 3. Lh6+
2)1. Exa3b22. Hd1 b1W (2. ... b1& 3. Ha2+) 3. Ec3#
3)1 Hd3 £b42. Hdd (2. Hdl? £a3)
4)1. Dc6e2 2. Hdd el W (2. ... el& 3. b6) 3. Hf3+
5)1. &d4 g2 2. He2 (2. D3 He5+ 3. Hxe5 g1'W)
6) 1. £xd7 d2 2. bd+ bb6 3. Lad
7)1 Bxc5 Wdl 2. Wel (2. gl Wd4+ 3. W2 Wdl+)
8) 1. HEgd4 Nf32. Hg5
9)1. Hxb7 £xb7 2. c6 La8 (2.... £a63.d6 £b54.d7)
10) 1. Exe5+ &f22. Hel
11) 1. Eb8+ &a72. Hes
12) 1. g7+ &f7 2. Ee7+ (erzwungen, d1¥ ist mit Schach) 2. ... &xf6 3. g8D#

48: Mattindrei A
D1 .. We3+2 &xg3 Hgl+ 3. $h2 hxg3
2) 1. De7+ Hh7 2. We6+ fxg6 3. hxgo#
3)1. g8+ Hf7 2. WeT7+ Hxg8 3. Ws#
4) 1. b8W+ 2 xb8 2. Nb7+ Hc8 3. PNeT#
5)1.... Wd2+ 2. 23 Wd6+ 3. Hg5 Wxgl#
6) 1. .. Wc5+ 2. b4 Wa7+ 3. b3 Wad#
7) 1. Exf8+ (1. Eh8+ &xh8 2. Wxf7 2ed+ 3. al Hgl+) 1.... HxIB 2. Eh8+ Hg7 3. Who#
8) Zeichnung GM Jan Smeets
9) Zeichnung GM Jan Smeets



Fangen

(4-2) (4-3)
DNed Heo6
£ a4 Ha7
242 Bb7
Wds Ba2
Hco Hed
Wha B g5

49: Mattindrei B
1)1 Whe+ bes 2. 4+ bd4 3. WeH
2)1. Wh7+ &6 2. 2b2+ g5 3. hd#
3)1. ... Wfl+ 2. bh2 Wxh3+ 3. &gl Hdl#
4)1. Bgl+ 32, Whe+ (2. Whe+ £¢8+ 3. &bl £.d6 (3
5)1. W6+ Hhd 2. Who+ dgd 3. h3#
6) 1. Wha+ Hf3 2. Wh5+ g4 3. Wxgd#
7)1, ... Whe+ 2. of6 WeT+ 3. g5 WeT#
8) 1. g3+ &f52. Weos+ ded 3. Hod#
9) 1. )6+ Lxf6 2. BT+ Bf8 3. heWH

Wo steht der Konig Matt?

(4-2) (4-3)
d2d8 dac8
d2ad &€= 18
godl @h8
doel el
g2e8 d#a5
@h5 {6

50: Routenplaner / Matt A
1) 1. Wa8 Hb5 2. Hxb3#
2) 1. We7 Hxg3 2. Wha#
3)1. Ha3 &bl 2. d2#
4)1. Wh3 ped 2. Hcd#
5)1. We3 che7 2. Wd6H
6)1. &bl oxbl 2. Whi
7) 1. 88 Hh5 2. Hxh3#
8) 1. Whs Hc3 2. He2#
9) 1. /\b4 Has5 2. Wes#

10) 1. 3 e6 2. &) f4#

11) 1. Ebl+ &2 2. Led#

12) 1. £a2 b4 2. Hca#

51: Routenplaner: Matt B
1) 1. &c2 dcd 2. Bbo#
2)1. BEd4 g5 2. Weo#

3) 1. c8%) a8 2. L.co#
4) 1. Df5 d5 2. We#
5)1. b2 a4 2. Wad#
6)1. Hg7 &h22. Eh7#
7) 1. £c5 &d5 2. WsH
8) 1. f4 &d4 2. Who#

co Hel)) 2

o D7 3. WgTH



9) 1. g2 el 2. Wrl#
10) 1. We2 oh3 2. W3#
11) 1. &f4 el 2. We2#
12) 1. c8%) Hxd8 2. H f3#

52: Materialverlust verhindern A
D1 ... Wxf52. 3 Hg3 (2.... Wc5+? 3. 2.e3)
2)1. .. DHxh62. Egb 2e3 (2.... D52 3. Heb#)
3)1. ... He6 2. £h3 Ll
4)1. ... Hxb3 2. &c4 Hc5
5) 1. f3 £5 2. £.d6+ (2. Dd6 f4+)
6) 1. 13 f52. &Hg5 (2. DHd6 4+ 3. Hel fxg3)
7)1. Ehdl b6 2. 2¢7
8) 1. We5 2182. £xcb
9)1. Exd5 Wh4

10) Zeichnung

11) 1. &Ha3 c4 2. bxcd

12) 1. Hhg3 15 2. Hf2

53: Materialverlust verhindern B
1)1 Ed5 We62. Hd3
2)1. Ed1b52. £47
3)1. He5 2d6 (1. ... £d8 2. Hxd3 £xc7+ 3. e5)
4)1... Eb3 2. Eh8+ Wxh8 (2. ... &xh8 3. Wxf6+) 3. Wxh8+ &xh8
5)1... Ba82. £a6 £b73. Exa8 (3. £xb7 Hxe8) 3. ... £xa8
6)1. ... 2a52. Hb3 d5
7)1. &g5 Efl 2. Hddl
8) 1. 2xb2 £xad 2. HNd4 Hxas5 (2. ... £d1 3. Hb6) 3. £.c3#
9) 1. DHh3 (1. g4? Dhd) 1. ... Hh4 2. Sd2 Hxg2 (2. ... Df53. g4) 3. Le2#
10) 1. fxg4 Ef7 (sonst der Abzugsangriff 2. 2\ f6+)
11)1. ... Exc22. He2 (2. Exc2? Wxc2+ 3. dal Wxdl+)
12)1. ... &Hxh3 2. BEd5 (2. &xh3? Wh5+ 3. g2 Wxdl) 2. ... Wed 3. &xh3

54: Test/ Mix C
1)1. &b6 £xa2 2. 2d2+ &c4 3. g8W+ (Freibauer)
2)1. a4 &xa3 2. Nb4
3) 1. b7 Exb7 2. &xb7 (Patt vermeiden)
4) 1. &Hf6 Wd8 2. Wxh6+ Hxh6 3. £ xh6# (Matt in zwei)
5)1. ... £b4 2. &c2 d4 (2. ... £xc3? 3. bxc3) 3. Hed Hxb5 (Verteidigung ausschalten
Wegjagen+Material)
6)1. Ed7+ B5f72. £h5 Exd7 3. Exd7+(Doppelangriff)
1. ... Oxf6 2. 2 xcd Hd5+ (2. ... Ded+ 3. dxed) (Abzugsangriff)
8) 1. Wxed He6 2. BEd8+ Hxd8 3. Wxe6 (schlage eine ungedeckte Figur ist gut dank Gegenangriff)
9) 1. Hxd6 Exd5 2. De8d+ (Ausschalten der Verteidigung: Ablenken+Material)
10) 1. Wxc5 Wed 2. W7 (Freibauer schaffen)
11) 1. &e5 Hxd4 2. Wdl (2. cxd4 Wxcl) (Fesselung)
12) 1. Wxg5 h6 2. Wha (2. We6 HDf4+) (2. Wed He3+) (2. Wh5 HHf4+) (Verteidigung gegen eine Drohung)

55: Test/ Mix D
1)1 He2 b5 2. W3
2) 1. f7+ ®h8 2. Hc8 Hb8 (2. ... Exc8 3. f8=W+) 3. Exb8 Hxb8 (Verteidigung gegen Materialverlust)
3)1. ... Hee82. £2d6+ g8 (2. ... De7 3. Eh8#) 3. 2h7+ Hh8 (Schach parieren)
4)1. Db3 Wdl 2. W5 (2. Wed WhS) (Fesselung)



5)1. Ec8+ Ef82. Efl (2. b8W? Wxb8)1. ... Exc8 (2... Wxb7 3. E fxf8#) 3. bxc8W# (Matt in zwei)
6) 1. Wad+ &c6 2. 0-0-0) (2. Ed1 £2xc3+ (Fesselung)

7)1 Hgl Wb2 2. Weo Hxe7 3. Wad+ (Freibauer)

8) 1. Eh5 Wxeg4 2. E g5 (Doppelangriff mit zwei Figuren)

9) 1. &5 Wb5 2. Dab+ (2. Heb6 Ec2 oder 2. ... He7) (Doppelangriff: Springer)

Routenplaner

(4-2) (4-3)

£a7-b6-a5-c3 Ab5-d4-c2-el
£a7-e3-d2-c3 N f6-h7-g5-f3
£a7-b8-d6-b4 & c3-d5-f6-g8
£.d7-e8-g6-bl N gl-e2-f4-h5
£.d7-e6-a2-bl He4-g5-f7-ds
£ f3-e2-c4-f7 A b4-d3-f2-h3

56: Test/ Mix E
1) 1. &Hh4 £x152. W3 (2. W2? &xc2+ 3. &xc2 Wxf2) (2. Wil £xc2+ 3. &xc2 Wxfl) (Fesselung)
2) 1. Wxo7+ Hh4 2. We7 (einen Freibauer schaffen)
3) 1. bW Hc3+ 2. dal (2. a3 L.e7+) (Schach parieren: Matt verhindern)
4)1. £b3 Wxhl 2. Wha (2. Wecd Wa8; 2. Wa7 Wco6) (Doppelangriff: Dame)
5)1. Wxb5 Exa2 2. Wd5 (2. We4? Hc2) (Doppelangriff: Dame)
6) 1. Wxh7 Eh8 2. f4 (Verteidigung gegen Materialverlies)
7)1. 2h6+ g8 2. Hgb+ fxgb (2. ... hxgo 3. T6#) 3. fo#
8)1. .. Bfe§2. Wc3 Hf3(2....e53. Hxe5 Hxe5 4. Wxe5) (Verteidigung gegen Matt durch Wegziehen)
9) 1. Wxh6+ g8 2. f4 HExgd 3. fxe5 (Ausschalten der Verteidigung: Wegjagen+Matt)
10) 1. cxd4 £2.xd4+ 2. &e3 (Schach parieren: Materialverlust verhindern)
11) 1. Exd7+ &c62. BEd5 (2. Exe7? £.c¢5+) 2. ... &xd5; 2. ... a5+ 3. cd; 2. ... 25+ 3. Dcd) 3. 2 g2#
(Verteidigung gegen Materialverlust )
12)1. g6 Bd8 2. Wxc8+ (2. Wi+ Hag 3. Hxe7 Exdl+4. Wel Excl+ 5. xcl &b8) 2. ... Hxc8
2. ... Exc8 3. Dxe7) 3. DHxe7+ (Zwischenzug)



